



南华附一医院:

守“胃”健康，消化内镜中心重装启航



胃肠镜登记处。



现代化的操作间。



先进的洗消毒设备。



宽敞明亮的预约登记室。

衡阳晚报讯（全媒体记者 朱嘉林 通讯员 曾斌 周伟伟）8月20日上午，南华大学附属第一医院消化内镜中心（原胃镜室）顺利搬迁，重装升级并正式投入使用。经过三个月的装修，消化内镜中心空间增大，布局更加合理，功能更加多样化，洗消更加规范化。

位于该院门诊7楼的新消化内镜中心总面积已由原来的800多平方米扩大至现在的1350平方米，分设诊疗区和候诊区，设有各类标准诊疗室9间。全新的现代化装修风格、科学合理的诊室布局、高档先进的仪器设备、井然有序的就诊流程，处处都带给人耳目一新、舒适明亮的感受。

据该院消化内镜中心主任、主任医师胡光胜介绍，随着消化内镜中心新技术项目的不断开展，业务量持续增加，原有的场地、设备已远远不能满足中心发展和患者就诊的需求。在设计新的消化内镜中心时，医院为优化流程进行了科学的布局，将诊疗区和候诊区严格划分开来。在诊疗区，只有当前接受检查的患者和陪同家属可以进入，确保医生的工作环境更加有序；而在宽敞的候诊区里，为候诊患者设置了饮水机和大量的座椅，告示板上画有简明的就诊流程图，导诊护士通过电脑输入患者信息，通过电子叫号系统完成患者的排队、分诊、叫号。墙上的大屏幕实时显示当前的排队情况，叫到号的患者还有专职的护士引导至相应的诊室，在规范就诊流程的同时，也让候诊的患者能够更加方便。

与舒适的就诊环境相配套的是更先进的仪器设备。为了满足规模扩大后的业务需求，中心更新和增加了大量先进的仪器设备，目前拥有富士能、奥林巴斯290系列电子胃镜、肠镜、十二指肠镜、超声内镜、双气囊电子小肠镜、超细内镜、胶囊内镜共60多条、主机10台。

“我们的工作始终是把患者的安全放在首位，所以新的消化内镜中心在重新设计规划的过程中，首先考虑的是如何更好地保障医疗质量安全。”为此，新的消化内镜中心设置了更加规范的胃肠镜洗消室，配备了多台全自动洗消机，并设有先进的电脑追溯系统，能够在器械的清洗消毒过程中全面监控流程。胡光胜介绍：“只要有一个洗消步骤没做到位，系统就会阻止下一步的操作，并发出警告，从而确保每一件清洗消毒后的内镜都能达到卫生部的规范要求。新的消化内镜中心设置了更加规范的胃肠镜洗消室，配备了多台全自动洗消机，并设有先进的电脑追溯系统，能够在器械的清洗消毒过程中全面监控流程。”

内镜中心麻醉负责人、副主任医师尹峰介绍，为确保麻醉患者的安全，中心配备了专业的麻醉师，还专门设置了一间宽敞的复苏室用于监护检查后的麻醉患者；在中心开业之前，科室对全科人员进行了新的岗位职责、仪器使用、洗消流程的系统培训，确保中心开业后医务人员能准确地完成各项工作。

“一切都是为了让患者就诊更加放心。”消化内科学科主任、主任医师曾斌介绍，消化内镜中心在重新设计规划的过程中，首先考虑的是如何更好地保障医疗质量安全。

据了解，南华附一医院消化内科是湖南省临床重点建设专科，国家消化道早癌防治中心联盟单位，湖南省胃癌诊治中心，湖南省胃食管反流病防治联盟单位，国家级炎症性肠病培育中心，湖南省幽门螺杆菌规范化诊治中心。经过数十年的努力，已发展为学科梯队结构合理、技术力量雄厚、研究方向稳定、人员整体素质高、学科规模和技术力量均已达到省内先进水平的专业学科。

相关链接

南华附一医院消化内科现拥有2个病室、1个消化内镜诊疗中心，日间开放专家门诊1间、普通门诊4间，病人床位数122张，消化内镜中心占地1350平方米，9个操作间。消化实验室包括幽门螺杆菌检测室、胃功能室、消化动力检测室。

科室拥有多台奥林巴斯和富士能公司先进的H290胃肠镜、十二指肠镜、电子染色内镜、NBI放大内镜、蓝激光放大内镜、超声内镜、双气囊电子小肠镜、胶囊内镜、高分辨率胃肠动力检测系统1套，设立有消化功能室、消化实验室，拥有食管测酸测压仪1台，门诊量11万余人次，住院病人6000余人次/年，胃肠镜65万次/年，内镜下治疗4000余人次/年。

该院是湖南省最早开展内镜下诊治的科室之一，包括息肉切除术，超声内镜，小肠镜，胶囊内镜，ERCP，EST切开取石术，胆道支架植入术，内镜下造瘘术，食管胃肠金属支架植入术，肝硬化并食管胃静脉曲张套扎术以及组织胶联合硬化剂注射术，近年ESD、STER、POEM等技术在该科先后开展，收到良好的社会效益。